
Střípek  první 

Úvod – zdroj – prvopočátky 

Snahou „Střípků z kaňkovské historie“ je seznámení obyvatel s některými událostmi, tak jak je sepsal 

Jan Hejzelna. 

Jan Hejzelna (25.10.1763 – 11.3.1822) je autorem „Památek královského horního městyse Kaňku“. 

Jeho rodiče byli Václav Prorážka (po hornicku Hejzelna) a Kateřina, ovdovělá Šlichová. V jeho pěti 

letech mu zemřela matka a když mu bylo třináct let, zemřel i jeho otec. O svém dospívání a vzdělání 

Hejzelna nic neuvádí. Vzhledem k jeho znalostem kronik a zájmu o církevní události se dá 

předpokládat školení u kutnohorských jezuitů. 

V červnu roku 1793 byl vybrán mezi „obecní volence“, dne 6. května 1794 se stal „služebníkem 

radním neb servusem“ a roku 1800 „počtů vůdcem“. Poslední radní protokol sepsal 6. června 1821. 

Významným dnem v jeho životě je 6. září 1807, kdy mu shořel jeho dům Hlubina. Ale již 

následujícího roku v květnu začal „vejše nad tím pohořelištěm“ stavět dům nový, který byl také téhož 

roku dokončen (dnes č.p. 10). Ve štítu je nad torzem obrazu svatého Floriána (patrona hasičů) umístěn 

v obdélníkovém rámu nápis, jehož zvýrazněná písmena skrývají chronogram 1808 (rok postavení 

domu). Jan Hejzelna zemřel dne 11.března ve svém domě. 

Rukopis „Památek....“ vznikl pravděpodobně v rozmezí přibližně jednoho desetiletí, i když snad na 

základě dlouhodobě pořizovaných výpisků. Zahrnuje období od r. 1237 do r. 1818. Zprávy přebíral 

Hejzelna z různých kronik, kterých použil velké množství. K dispozici mu byl bohatý kaňkovský 

archív a především výpisky kaňkovského písaře Adama Grance. Pro období napoleonských válek mu 

jako zdroj informací sloužily především noviny a jeho vlastní zážitky. 

 

Vlastní kronika 

 

Památky 

královského horního městys Kaňku 

aneb 

pamětihodné historie o rozličných proměnách a příhodách, kteréž se od léta 1237. až do přítomného 

devatenáctého století, jak v nadpraveném královském stříbrno – a měděno horním městys Kaňku na  

horách Kutenských, tak též v slavném království českém, i na díle v jiných zemích sběhly. 

sepsaný 

od 

Jana Hejzelny 

souseda a horníka kaňkovského 

Příčina této práce má jest ta, že jsem přirozený soused a horník téhož nadřečeného městys Kaňku, v 

němžto jak děd, tak i otec můj milý, dobré paměti, jakožto sousedi a horníkové též osazeni byli. 

Aspoň s tou nadějí se kojím, že někdy naše potomstvo toho vděčné bude, jakož my naším předkům 

vděčni jsme, že nám památky svého věku pozůstavili. 

Já tedy těšíce se s tou důvěrnou nadějí, že slovutní páni vlastenci a krajané s těmito památky zhrzeni 

nebudou, nýbrž je ode mne, nejmenšího spisovatele českého, mile přijíti sobě oblíbí.  

Jan Nep. Hejzelna 

měštěnín kaňovský 

 

Ve své kronice se Jan Hejzelna zabývá nálezem tří stříbrných prutů mnichem Antonínem, příchodem 

německých havířů, počátkem dolování a založením města které nazvali Kuttenberg, to jest Kapíhorou 

(dnes Kutná Hora). 

O založení Kaňku Jan Hejzelna píše: „Havíři na coukách kaňkovském, anjelském, nyfelském, 

turkaňském, rejzském a magdalenském pracující, na větším díle nejbližší místo k obydlí svém na 

Kaňku oblíbili, a tu nejen řkouc samotné havířstvo, ale také mnozí kverkové (nákladníci horní) obydlí 

sobě vystavěli, a tak tu také začátek vzal ten starobylý městys Kaňk. Aby ale ti horníci služeb božích 

zbaveni nebyli, neopominuli o to brzo se přičiniti, aby své duchovní pastýře a chrámy boží měli, kdež 

by Pánu Bohu svému mohli sloužiti a kněží s kázáním slova božího a církevními svátostmi jim 



přisluhovati. A tak havíři na Kapíhoře (to jest na couku grejfským, kdež se ty stříbrné hory zjevily) 

vystavěli první chrám Boží pod jménem Všech svatých. Též havíři a horníci na Kaňku  vystavěli 

chrám Páně pod jménem sv. Vavřince mučedlníka božího, kdež i svého vlastního faráře měli. Mimo 

toho vystavěli havíři ještě jiný kostel v Špicberku na couku rejzským, pod jménem sv. Marie 

Magdaleny kající, ku pohřbu chudých havířů, kterýž byl přivtělen k faře kaňkovské jakožto filiální.“ 

 

Poznámka OsV: 

Založení Kaňku ani stavbu kostela Jan Hejzelna blíže nedatuje. Vychází ze starších historických 

pramenů. Dle nich Kaňk vznikl ve 2. polovině 13. století současně s nedalekou Kutnou Horou v 

souvislosti s objevením bohatých rudních pásem. Dolování také dalo Kaňku své jméno, neboť 

německý název „Gang“ znamená mj. důlní chodbu. 

Dominantou Kaňku je kostel sv. Vavřince postavený přímo v  tehdejším důlním poli v blízkosti dolů 

Kuntery, Nová  šachta  a Hoppy. Pozdně gotický kostel stojí zřejmě na místě staršího kostela stejného 

zasvěcení (snad z r. 1369), který měl být podle některých údajů již v roce 1489 značně zchátralý. 

Současný kostel byl postaven v letech 1492 – 1506 mistrem Benešem z Kutné Hory, snad za účasti 

členů svatoborské huti vedené Matějem Rejskem. Stavbu financovali kaňkovští horníci z výnosů rudy, 

z daní z dováženého piva a ze sbírek mezi věřícími. Byl dokončen mistrem Mikulášem a roku 1506 

vysvěcen. 

Mezi založením Kaňku a stavbou kostela uplynulo cca 100 let. 

 

A jak se husitské nepokoje dle kroniky Jana Hejzelny dotkly Kaňku? 

„Léta 1421. dne 23. prosince Jan Žižka z Trocnova obležen jsa od císaře Zikmunda na hoře 

Taurkaňské řečené u Kaňku blízko Hory Kutné, toho dne v noci zšikovav se s svými, nenadále na 

císařské udeřiv a skutečně se probiv, až na Kolín i s vozy ujel. (M. Laurent., Hájek v listu 397) 

Nepochybně že jsou ti nemilí hosti, Táboři, tehdáž také i Kaňk navštívili.“ 

 

 

V příštím „Střípku“ se podíváme, jaké středověké šachty, jejich názvy, umístění a základní údaje 

vyčetl a sepsal Jan Hejzelna ve starých pramenech. 

 

11.1.2021 

Ing. Max Kubát 


